
ASST SETTE LAGHI 
CONCORSO PUBBLICO PER TITOLI ED ESAMI PER LA COPERTURA DI N. 1 POSTO DI 

COLLABORATORE PROFESSIONALE SANITARIO INFERMIERE CAT. D 
 
 

PROVA   A 

 
 

1. In relazione al Microclima, indicare l’alternativa CORRETTA: 
A. è lo stato di piena soddisfazione nei confronti dell’ambiente e non costituisce una condizione indispensabile e 

prioritaria per il conseguimento del benessere del paziente 
B. i valori fisiologici di temperatura interna del corpo umano sono compresi tra 35,2°C e 38,2°C 
C. è un insieme di parametri ambientali che condizionano lo scambio termico tra un individuo e l’ambiente circostante 

in un luogo chiuso 
D. il microclima è importante solo per le camere di degenza singole 
 

2. Quali di questi vasi giunge all’atrio destro? 
A. aorta 
B. vena basilica 
C. arteria radiale 
D. vena cava superiore 
 

3. Un paziente con fenotipo AB0 corrispondente ad A deve essere trasfuso con emazie concentrate: quali 
fenotipi sono compatibili? 

A. prima scelta A, seconda scelta AB 
B. prima scelta 0, seconda scelta B 
C. sempre e solo AB 
D. prima scelta A, seconda scelta 0 
 

4. Per somministrare infusioni tramite un catetere totalmente impiantabile o port-a-cath, quale tipologia 
di ago si può utilizzare? 

A. ago da biopsia 
B. ago a farfalla 
C. ago cannula 
D. ago di Huber 
 

5. Quale tipologia di isolamento si applica per il Clostridium Difficile? 
A. contatto 
B. droplets 
C. aerea 
D. ematica 
 

6. Quale dei seguenti alimenti è indicato in una dieta per pazienti disfagici: 
A. pastina in brodo 
B. arrosto e fagiolini 
C. semolino 
D. minestrone con riso 
 

7. Per poliuria si intende: 
A. un’escrezione urinaria maggiore di 2,5-3 litri nell’arco di 24 ore 
B. un’escrezione urinaria maggiore di 1 litro nell’arco di 24 ore 
C. un’escrezione urinaria minore di 1,5 litri nell’arco di 24 ore 
D. un’escrezione urinaria minore di 0,5 litri nell’arco di 24 ore 
 

8. La scala di Braden: 
A. è uno strumento per la valutazione del rischio di lesioni da pressione 
B. è uno strumento per la valutazione del rischio cadute 
C. è uno strumento per la valutazione del rischio di depressione nell’anziano fragile 
D. è uno strumento per il calcolo della dipendenza dell’assistito 
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9. Quali sono i valori normali della Frequenza Respiratoria in un adulto sano a riposo? 
A. 70-90 atti/min 
B. 12-20 atti/min 
C. 3-6 atti/min 
D. 20-30 atti/min 
 

10. Il momento migliore (timing) per effettuare un prelievo per emocoltura è: 
A. durante il picco febbrile 
B. dopo la somministrazione di antibiotico 
C. sempre la prima mattinata 
D. dopo un pasto abbondante 
 

11. Per afasia si intende: 
A. l’incapacità di riconoscere i volti 
B. la visione sdoppiata di un oggetto singolo 
C. l’incapacità di esprimersi mediante la parola o di comprendere il significato delle parole dette da altri 
D. la difficoltà ad urinare 
 

12. La pleura è: 
A. una membrana sierosa che avvolge intimamente il cuore 
B. una membrana sierosa che avvolge intimamente i polmoni 
C. una membrana sierosa che avvolge intimamente gli organi addominali 
D. una membrana sierosa che avvolge intimamente il fegato 
 

13. In condizioni fisiologiche, il valore della Natremia (sodiemia): 
A. è di circa 105-130 mEq/L 
B. è di circa 3,5-5,0 mEq/L 
C. è di circa 135-145 mEq/L 
D. è di circa 175-200 mEq/L 
 

14. Al signor Mario Rossi si deve somministrare Gentamicina 40 mg per via intramuscolare. Si ha a 
disposizione una fiala di Gentamicina da 80 mg/2 ml, quanti ml devono essere prelevati? 

A. 0,5 ml 
B. 2 ml 
C. 1 ml 
D. 4 ml 
 

15. Al fine del corretto processo di sterilizzazione dei set chirurgici, i ferri chirurgici devono essere 
sottoposti in ordine corretto alle seguenti fasi del processo: 

A. lavaggio – decontaminazione – asciugatura 
B. sterilizzazione – decontaminazione – disinfezione 
C. lavaggio – asciugatura – decontaminazione 
D. decontaminazione – disinfezione – sterilizzazione 
 

16. Le complicanze della Nutrizione Enterale possono essere: 
A. metaboliche 
B. gastroenteriche 
C. meccaniche 
D. tutte le precedenti 
 

17. Per quale delle seguenti patologie è indicato l’utilizzo di un ventilatore CPAP (Continuous Positive 
Airway Pressure)? 

A. Insufficienza renale 
B. Ipertensione arteriose 
C. OSAS (Obstructive Sleep Apnea Syndrome) 
D. Asma bronchiale 
 

18. Vomito, dolore, distensione addominale, alvo chiuso a feci e gas sono segni e sintomi di: 
A. litiasi renale 
B. occlusione intestinale 
C. infarto cardiaco 
D. nessuna delle precedenti 
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19. Il PICC è: 
A. un catetere periferico ad inserimento centrale 
B. un catetere centrale ad inserimento periferico 
C. un catetere centrale ad inserimento centrale 
D. una tipologia di catetere vescicale 
 

20. La tracheotomia è indicata: 
A. nelle intubazioni prolungate (almeno 7 -10 giorni) 
B. in assenza o anormalità dei riflessi glottici 
C. nelle anomalie congenite delle vie aeree superiori 
D. tutte le precedenti 
 

21. Quale tra i seguenti gruppi sono gli elementi da valutare in condizioni di emergenza/urgenza nel BLS 
(Basic Life Support)? 

A. favella, motilità agli arti, diuresi 
B. stato di coscienza, diuresi nelle 24 ore, drenaggi 
C. stato di coscienza, pervietà delle vie aeree, respiro e circolo 
D. sodiemia, kaliemia, calcemia 
 

22. Qual è la prima, spesso risolutiva, manovra da eseguire in caso di paziente con ostruzione parziale 
delle vie aree? 

A. manovra di Heimlich 
B. dare da bere a piccoli sorsi 
C. favorire ed incitare il paziente a tossire 
D. eseguire subito l’RCP 
 

23. Individua il comportamento corretto dell’infermiere, se il paziente ha un agito aggressivo: 
A. assumere un atteggiamento aggressivo 
B. adottare subito la contenzione fisica 
C. fargli capire chi è il più forte 
D. mostrarsi calmi, prendendo le indispensabili misure di sicurezza 
 

24. Se un paziente riferisce la presenza di aura, si deve pensare che sia prossima l’insorgenza di: 
A. attacco di panico 
B. depressione 
C. crisi epilettica 
D. dolore retrosternale 
 

25. La capacità di individuare i soggetti in cui il fenomeno è presente sul totale di soggetti interessati dal 
fenomeno stesso, si definisce: 

A. rigorosità 
B. abilità 
C. sensibilità 
D. morbilità 
 

26. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 4 sancisce che: 
A. il tempo di relazione è tempo di cura 
B. il tempo di assistenza è tempo non retribuito 
C. il tempo di relazione non è tempo di cura 
D. nessuna delle precedenti 
 

27. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 33 sancisce che: 
A. l’infermiere non è responsabile della redazione della documentazione clinica di competenza 
B. l’infermiere è responsabile della redazione accurata della documentazione clinica di competenza 
C. l’infermiere è responsabile della conservazione della documentazione clinica di competenza 
D. nessuna delle precedenti 
 

28. I “Farmaci ad alto rischio o ad alto livello di attenzione”, secondo la Raccomandazione del Ministero 
della Salute n. 7 del Marzo 2008, sono quei farmaci che richiedono particolare attenzione nella 
gestione ed uso a causa: 

A. della potenziale tossicità 
B. del basso indice terapeutico 
C. dell’alta possibilità di interazione 
D. tutte le precedenti 
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29. Quali sono i principali fattori di rischio intrinseci per la prevenzione delle cadute identificati dalla 
Raccomandazione del Ministero della Salute n. 13 aggiornata al 1  Dicembre 2011: 

A. Età ≥ 65 anni, anamnesi positiva per precedenti cadute, incontinenza, deterioramento stato mentale 
B. Età ≤ 65 anni, anamnesi positiva per precedenti cadute, incontinenza, deterioramento stato mentale 
C. Età ≥ 85 anni, incontinenza 
D. Età ≤ 65 anni, anamnesi negativa per precedenti cadute, deterioramento stato mentale 
 

30. La legge 26 febbraio 1999, n. 42 “Disposizioni in materia di Professioni Sanitarie”: 
A. sostituisce la denominazione “professione sanitaria ausiliaria” con “professione sanitaria” 
B. abroga il regolamento riguardante le mansioni dell'infermiere professionale (D.P.R. 14 marzo 1974, n. 225) 
C. rende equipollenti i diplomi e attestati conseguiti in balse alla precedente normativa ai diplomi universitari 
D. tutte le precedenti 
 

 

 

 

DOMANDA DI RISERVA 

 

31. La VAS (Visual Analogue Scale) è una scala di valutazione usata per misurare: 
A. la pressione arteriosa 
B. la frequenza cardiaca 
C. la SpO2 

D. il dolore 
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PROVA   B 

 
 

1. In riferimento al posizionamento delle derivazioni precordiali durante l’esecuzione dell’ECG (Elettro 
Cardio Gramma), la V4: 

A. va posizionata nel quinto spazio intercostale sinistro, sulla linea emiclaveare 
B. va posizionata nel quinto spazio intercostale sinistro sulla linea ascellare anteriore 
C. va posizionata nel quinto spazio intercostale destro sulla linea ascellare media 
D. va posizionata nel quarto spazio intercostale destro lungo la linea parasternale 
 

2. Il volume residuo polmonare è di circa: 
A. 400 - 500 ml 
B. 700 - 900 ml 
C. 2000 - 2500 ml 
D. 1200 - 1500 ml 
 

3. Al momento del ricovero presso il reparto di Medicina, l’Indice di Braden del signor Rossi Mario, di 83 
anni, è pari a 6. Quale condizione di rischio corrisponde alla situazione dell’assistito preso in carico? 

A. mobilità parzialmente ridotta, cammina occasionalmente e trascorre la maggior parte del tempo a letto o sulla sedia, 
stato nutrizionale adeguato, occasionalmente presenta incontinenza urinaria 

B. autonomo negli spostamenti, riesce ad attendere personalmente alla cura della propria persona, stato nutrizionale 
eccellente, necessità di una supervisione minima da parte del personale infermieristico 

C. mobilità ridotta, stato adeguato, lievi deficit sensoriali, presenta incontinenza urinaria 
D. completamente allettato, con scarsa o assente risposta agli stimoli dolorosi. Incontinente, stato nutrizionale 

inadeguato, supporto con terapie reidratanti per via endovenosa 
 

4. Per eseguire un’anestesia peridurale, quale tipologia di ago si può utilizzare? 
A. ago di Tuohy 
B. ago da biopsia 
C. ago a farfalla 
D. ago cannula 
 

5. Identifica tra le seguenti l’opzione corretta: 
A. le maschere FFP3 sono inefficaci contro virus 
B. le maschere FFP3 ed FFP2 hanno eguali capacità di filtrazione 
C. le maschere FFP3 garantiscono una filtrazione maggiore del 95% 
D. tutte le affermazioni sono corrette 
 

6. La melena è: 
A. presenza di sangue rosso vivo nelle feci 
B. copioso sanguinamento rettale 
C. evacuazione di feci purulente 
D. nessuna delle precedenti 
 

7. Un paziente adulto si definisce oligurico se la quantità di urine escrete nelle 24 ore è inferiore a: 
A. 1000-1100 ml 
B. 1400-1600 ml 
C. 400-500 ml 
D. 0-100 ml 
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8. La NRS (Numerical Rating Scale) è una scala di valutazione usata per misurare: 
A. la pressione arteriosa 
B. la frequenza cardiaca 
C. la SpO2 
D. il dolore 
 

9. In condizioni di normalità, il range fisiologico di riferimento per la SpO2 è: 
A. tra l’88% e il 95% 
B. maggiore del 95 % 
C. sempre inferiore al 5% 
D. 16-20 atti/minuto 
 

10. Per l’effettuazione dell’esame di urinocoltura, è necessario prelevare un campione: 
A. da mitto intermedio 
B. da primissimo mitto 
C. subito prima di dormire 
D. dopo un pasto abbondante 
 

11. Per emiparesi si intende: 
A. l’incapacità di riconoscere i volti 
B. la visione sdoppiata di un oggetto singolo 
C. perdita parziale della funzione motoria di una metà del corpo 
D. la difficoltà ad urinare 
 

12. Il pericardio è: 
A. una membrana sierosa che avvolge intimamente il cuore 
B. una membrana sierosa che avvolge intimamente i polmoni 
C. una membrana sierosa che avvolge intimamente gli organi addominali 
D. una membrana sierosa che avvolge intimamente il fegato 
 

13. In condizioni fisiologiche, il valore della Kaliemia (potassiemia): 
A. è di circa 8,5-10,0 mEq/L 
B. è di circa 0-3,0 mEq/L 
C. è di circa 135,0-145,0 mEq/L 
D. è di circa 3,5-5,0 mEq/L 
 

14. Al signor Mario Rossi si deve somministrare Gentamicina 80 mg per via intramuscolare. Si ha a 
disposizione una fiala di Gentamicina da 80 mg/2 ml, quanti ml devono essere prelevati? 

A. 0,5 ml 
B. 1 ml 
C. 4 ml 
D. 2 ml 
 

15. La sterilizzazione è: 
A. processo fisico o chimico che porta alla distruzione mirata di ogni forma microbica vivente, sia in forma vegetativa 

che in forma di spore 
B. un processo atto alla distruzione dei soli microrganismi patogeni 
C. un processo atto all’abbassamento della carica microbica da oggetti e superfici 
D. nessuna delle precedenti 
 

16. Una donna di anni 63, obesa, presenta ulcera malleolare poco profonda ma molto essudante, 
accompagnata da edema e iperpigmentazione cutanea. Molto probabilmente ci troviamo di fronte: 

A. ulcera gastrica 
B. ulcera venosa 
C. ulcera peptica 
D. ulcera aftosa 
 

17. Nelle Sindromi delle apnee ostruttive del sonno il paziente manifesta una serie di sintomi. Quale, tra 
quelli sotto riportati, NON è tipico di tale patologia? 

A. astenia 
B. cefalea al risveglio 
C. diarrea 
D. ipersonnia 
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18. Per evitare la dislocazione d’anca in un paziente sottoposto a intervento chirurgico di protesizzazione 
totale, è necessario: 

A. istruire il paziente ad assumere l’abduzione delle gambe e non flettere l’anca interessata oltre i 90° 
B. posizionare un cuscino tra le gambe durante il sonno e la mobilizzazione nel letto 
C. non assumere il decubito laterale omologo alla sede di intervento fino a che non ci sia indicazione del clinico 
D. tutte le precedenti 
 

19. Per “ernia” si intende: 
A. la fuoriuscita di un viscere dalla cavità che normalmente lo contiene 
B. un processo purulento localizzato 
C. una forma di peritonite 
D. un processo osseo vertebrale 
 

20. L’algoritmo BLS (Basic Life Support), nell’adulto, comprende compressioni toraciche e insufflazioni 
d’aria in un rapporto: 

A. 30:2 
B. 25:5 
C. 15:2 
D. 20:2 
 

21. In riferimento al BLS (Basic Life Support), se effettuando una corretta valutazione accerti che la 
vittima ha circolo e sta respirando normalmente ma è ancora incosciente, fai adottare la posizione: 

A. seduta 
B. laterale di sicurezza 
C. semi-seduta 
D. prona 
 

22. Cosa si intende per “Sincope”? 
A. perdita improvvisa dell’appetito 
B. difficoltà respiratoria grave, necessità di ossigeno ad alti flussi 
C. improvvisa e completa perdita di coscienza 
D. difficoltà grave alla deglutizione 
 

23. Che cos’è il Mini Mental State Examination (MMSE)? 
A. uno strumento per la valutazione della risposta alla terapia anticonvulsivante 
B. una scala di valutazione delle complicanze immediate di trauma cranico 
C. una scala validata per la valutazione dello stato di stress nei caregiver 
D. uno strumento per la valutazione delle alterazioni cognitive 
 

24. Cosa significa la sigla RCT? 
A. è l’acronimo inglese che significa studio clinico randomizzato e controllato (Randomized Controlled Trial) 
B. Randomizzazione Controllata e Testata 
C. è l’acronimo inglese che significa gruppo di ricerca clinico (Research Clinical Team) 
D. Rischio Clinico Teorico 
 

25. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 8 sancisce che 
l’infermiere, nei diversi ruoli, si impegna attivamente nell’educazione e formazione professionale: 

A. solo degli operatori di supporto 
B. degli studenti e nell’inserimento dei nuovi colleghi 
C. del personale di supporto, ma non dei nuovi colleghi 
D. dei volontari e dei caregiver 
 

26. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 35 sancisce che: 
A. l’infermiere riconosce che la contenzione non è un atto terapeutico 
B. l’infermiere riconosce che la contenzione è un atto terapeutico 
C. l’infermiere riconosce che la contenzione è esclusivamente un atto medico 
D. nessuna delle precedenti 
 

27. Quale acronimo, secondo la Raccomandazione del Ministero della Salute n.12 dell’Agosto 2010, è 
utilizzato per indicare quei farmaci che possono essere facilmente scambiati con altri per la 
somiglianza grafica e/o fonetica del nome e/o per l’aspetto simile delle confezioni? 

A. LOSA 
B. LESO 
C. LISI 
D. LASA 
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28. La valutazione del rischio di caduta di un paziente di età superiore a 65 anni, secondo la 
Raccomandazione del Ministero della Salute n. 13 aggiornata al 1  Dicembre 2011, deve essere 
effettuata: 

A. all’ammissione in reparto e obbligatoriamente ad ogni turno 
B. all’ammissione in reparto, a intervalli regolari nei ricoveri prolungati, a seguito di un episodio di caduta, dopo una 

variazione della terapia farmacologica, alla dimissione 
C. solo a seguito di un episodio di caduta 
D. solo alla dimissione 
 

29. Gli Organi degli Ordini delle Professioni Sanitarie previsti dalla legge 11 gennaio 2018, n. 3 “Delega al 
Governo in materia di sperimentazione clinica di medicinali nonché disposizioni per il riordino delle 
professioni sanitarie e per la dirigenza sanitaria del Ministero della salute”, sono: 

A. Direttore Generale, Consiglio di Amministrazione, Collegio dei Revisori dei Conti 
B. Presidente, Consiglio Direttivo, Commissione d’Albo, Collegio dei Revisori 
C. Amministratore delegato, Consiglio dei Sanitari, Collegi Tecnici 
D. Presidente, Consiglio di Amministrazione, Collegio Sindacale 
 

30. Alla figura dell’Operatore Socio Sanitario è possibile: 
A. attribuire compiti semplici e ripetibili inerenti il mansionario specifico 
B. delegare compiti e mansioni 
C. assegnare la somministrazione della terapia 
D. delegare compiti e valutazione delle attività svolte 
 

 

 

 

DOMANDA DI RISERVA 

 

31. Quali sono i valori normali della Frequenza Cardiaca in un adulto sano a riposo? 
A. 120-150 battiti/min 
B. 3-6 battiti/min 
C. 20-30 battiti/min 
D. 60-100 battiti/min 
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PROVA   C 

 
 

1. In caso di ipoglicemia marcata si avranno, tra gli altri, i seguenti sintomi: 
A. sudorazione, emesi, dolore toracico, astenia 
B. sudorazione, bradicardia, oliguria, cefalea, coma iperosmolare 
C. sudorazione, pallore, mialgia, fibrillazione atriale, astenia 
D. sudorazione, tachicardia, obnubilamento del sensorio, capogiri, astenia 
 

2. Da quante coppie di nervi cranici è composto il sistema nervoso periferico? 
A. 5 
B. 12 
C. 8 
D. 15 
 

3. La “catena della sopravvivenza” consta, in sequenza, delle seguenti fasi: 
A. RCP precoce, Valutazione dello stato della cute, soccorso vitale avanzato, diuresi e natremia 
B. defibrillazione precoce, trasporto avanzato, allerta precoce del sistema di soccorso di emergenza/urgenza e soccorso 

vitale 
C. allerta precoce del sistema di soccorso di emergenza/urgenza, RCP precoce di alta qualità, defibrillazione precoce, 

trasporto e soccorso vitale avanzato 
D. trasporto avanzato precoce, RCP precoce, allerta precoce del sistema di soccorso di emergenza/urgenza, 

defibrillazione precoce 
 

4. Per eseguire una paracentesi, quale tipologia di ago si può utilizzare? 
A. ago da biopsia 
B. ago a farfalla 
C. ago di Verres 
D. ago cannula 
 

5. Per prevenire le lesioni da pressione è necessario: 
A. fare continue applicazioni caldo-umide 
B. effettuare massaggi con soluzione a base alcolica 
C. effettuare la cura della cute con antisettici specifici 
D. mantenere la cute pulita ed asciutta 
 

6. Quale dei seguenti interventi è importante nella persona con difficoltà di deglutizione? 
A. igiene del cavo orale 
B. somministrazione di bevande dolci 
C. somministrazione di alimenti a doppia consistenza 
D. tutte le risposte sono corrette 
 

7. Un paziente adulto si definisce anurico se la quantità di urine escrete nelle 24 ore è inferiore a: 
A. 400-500 ml 
B. 0-100 ml 
C. 1000-1100 ml 
D. 1400-1600 ml 
 

8. Uno degli strumenti che permette la valutazione del rischio cadute è la scala di: 
A. Braden 
B. Barthel 
C. Glasgow 
D. Conley 
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9. Il Barthel Index valuta: 
A. le attività di vita quotidiana 
B. il rischio di cadute 
C. i disturbi comportamentali 
D. lo stato cognitivo 
 

10. L’ascite è: 
A. una condizione di accumulo patologico di liquido all’interno della cavità cerebrale 
B. una condizione di trombosi agli arti inferiori 
C. una condizione di litiasi renale 
D. una condizione di accumulo patologico di liquido all'interno della cavità addominale 
 

11. Per anisocoria si intende: 
A. la visione sdoppiata di un oggetto singolo 
B. l’incapacità di esprimersi mediante l’uso della parola 
C. la difficoltà ad urinare 
D. la presenza di pupille con dimensioni tra loro diverse 
 

12. Il peritoneo è: 
A. una membrana sierosa che avvolge i polmoni 
B. una membrana sierosa che avvolge gli organi addomino-pelvici 
C. una membrana sierosa che avvolge il cuore 
D. una membrana sierosa che avvolge il mesencefalo 
 

13. Nell’uomo adulto sano, il valore dell’emoglobina nel sangue: 
A. è di circa 7-10 g/dl 
B. è di circa 42-52 g/dl 
C. è di circa 135-145 g/dl 
D. è di circa 14-18 g/dl 
 

14. Si deve somministrare come profilassi antibiotica al signor Mario Rossi Gentamicina 60 mg per via 
intramuscolare. Si ha a disposizione una fiala di Gentamicina da 80 mg/2 ml, quanti ml devono essere 
prelevati? 

A. 0,5 ml 
B. 1,5 ml 
C. 2 ml 
D. 4 ml 
 

15. Quale metodo NON può essere utilizzato per la sterilizzazione dello strumentario chirurgico: 
A. a fiamma ossidrica 
B. a vapore 
C. ad ossido di etilene 
D. a gas plasma di perossido d’idrogeno 
 

16. Un uomo di 78 anni presenta ulcera profonda e molto dolorante a livello della caviglia; le estremità 
sono fredde e cianotiche. Molto probabilmente ci troviamo di fronte: 

A. ulcera gastrica 
B. ulcera arteriosa 
C. ulcera peptica 
D. ulcera aftosa 
 

17. Nella lettera di dimissione di un paziente allettato è riportata la presenza di una lesione da pressione 
al 3° stadio: a cosa corrisponde? 

A. iperemia che non scompare alla digitopressione 
B. lesione cutanea a spessore totale con degenerazione e/o necrosi del sottocutaneo 
C. zona iperemica con presenza di vesciche sierose 
D. necrosi tissutale profonda, con interessamento muscolare e/od osseo 
 

18. In un paziente con apparecchio gessato a un arto, quali segni e sintomi si devono monitorare 
all’estremità interessata al fine di prevenire danni alla funzionalità neurovascolare? 

A. colorito cutaneo 
B. temperatura cutanea 
C. presenza di dolore e/o parestesie 
D. tutte le precedenti 
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19. Nella Glasgow Coma Scale un punteggio inferiore a 7 indica: 
A. coma 
B. sonnolenza 
C. stato di completa vigilanza 
D. nessuna delle precedenti 
 

20. Lo shock ipovolemico, può essere causato da: 
A. miocarditi, alterazioni valvolari cardiache, embolie polmonari 
B. emorragie massive, disidratazione ed ustioni di grave entità 
C. batteri della classe MRSA (Staphylococcus Aureus Meticillino-Resistente) 
D. allergeni 
 

21. L’angina pectoris è: 
A. una scarsa irrorazione cerebrale e scarsa ossigenazione dovute a cause diverse: anemia, ipotensione, digiuno, 

temperatura eccessiva, permanenza in ambienti mal areati, traumi fisici e psichici, dolore, fatica prolungata, stazione 
eretta in soggetti ipotesi 

B. una condizione di occlusione degli alveoli polmonari, tale da causare insufficienza respiratoria 
C. una condizione dovuta ad un’alterazione patologica arterio\atero-sclerotica, temporanea costrizione delle arterie 

coronarie che si manifesta con dolori in sede precordiale di durata relativamente breve 
D. tutte le affermazioni sono corrette 
 

22. Nelle ustioni da caldo/calore di secondo grado, si avrà: 
A. formazione di vescicole (flittene) ripiene di liquido incolore 
B. necrosi del tessuto, con formazione di cicatrice deturpante, che può estendersi anche al tessuto ipodermico ed è 

caratterizzata dalla mancanza di sensibilità a causa della lesione delle terminazioni nervose periferiche 
C. eritema cutaneo o arrossamento 
D. cianosi diffusa 
 

23. Il delirium è: 
A. uno stato di insonnia cronico 
B. un disturbo acuto e reversibile dell'attenzione, dello stato cognitivo e del livello di coscienza 
C. uno stato di depressione post-partum 
D. nessuna delle precedenti 
 

24. L’Evidence Based Nursing (EBN) è: 
A. una teoria secondo la quale l’assistenza infermieristica deve basarsi solo sull’esperienza maturata in reparto 
B. un approccio metodologico attraverso il quale le prestazioni di assistenza infermieristica erogate sono basate su 

prove di efficacia 
C. un approccio attraverso il quale le prestazioni di assistenza infermieristica erogate sono basate sulle indicazioni del 

collega più esperto 
D. nessuno delle precedenti 
 

25. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 18 sancisce che 
A. l’infermiere previene, rileva e documenta il dolore dell’assistito durante il percorso di cura 
B. l’infermiere rileva il dolore dell’assistito durante il percorso di cura, ma non è necessario che lo documenti 
C. l’infermiere previene e rileva il dolore dell’assistito solo durante le procedure diagnostiche e terapeutiche invasive 
D. l’infermiere rileva e documenta il dolore solo su richiesta dell’assistito 
 

26. Il Codice Deontologico delle Professioni Infermieristiche approvato nel 2019 all’art. 36 sancisce che: 
“l’infermiere ai diversi livelli di responsabilità clinica e gestionale, 
………………………………………………… , per la sicurezza dell’assistito, l’attività degli operatori di 
supporto presenti nel processo assistenziale e a lui affidati” 
Completare lo spazio libero nel testo, indicando l’opzione corretta tra le risposte seguenti. 

A. pianifica, coordina, ma non verifica 
B. programma, supervisiona, corregge 
C. pianifica, supervisiona, verifica 
D. programma, coordina, supporta 
 

27. Per evitare errori di terapia dovuti allo scambio di farmaci LASA, secondo la Raccomandazione del 
Ministero della Salute n.12 dell’Agosto 2010, tali farmaci devono essere conservati: 

A. separatamente, solo negli armadi della Farmacia 
B. separatamente, sia negli armadi che sul carrello della terapia 
C. insieme agli altri farmaci sia negli armadi che sul carrello della terapia 
D. insieme agli altri farmaci 
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28. Quali sono, secondo la Raccomandazione del Ministero della Salute n. 17 del Dicembre 2014, i 
cosiddetti momenti di Transizione di Cura in cui è essenziale effettuare una revisione accurata dei 
medicinali assunti dal paziente per ridurre il rischio di errori in corso di terapia farmacologica? 

A. il ricovero e la dimissione del paziente in ospedale 
B. il trasferimento del paziente tra reparti della stessa struttura 
C. il trasferimento del paziente in un’altra struttura ospedaliera o extraospedaliera 
D. tutte le precedenti 
 

29. La legge 11 gennaio 2018, n. 3 “delega al Governo in materia di sperimentazione clinica di medicinali 
nonché disposizioni per il riordino delle professioni sanitarie e per la dirigenza sanitaria del Ministero 
della salute” costituisce: 

A. l’OPI (Ordine delle Professioni Infermieristiche) 
B. l’AICO (Associazione Italiana degli Infermieri di Camera Operatoria) 
C. l’ANIN (Associazione Nazionale Infermieri Neuroscienze) 
D. la CNAI (Consociazione Nazionale delle Associazioni infermiere/i) 
 

30. Per caduta, secondo la Raccomandazione del Ministero della Salute n. 13 aggiornata al 1 Dicembre 
2011, si intende: 

A. un improvviso spostamento verso l’alto dalla posizione seduta 
B. un improvviso, non intenzionale, inaspettato spostamento verso il basso dalla posizione ortostatica o assisa o 

clinostatica 
C. un voluto e intenzionale spostamento verso il basso dalla sola posizione ortostatica 
D. nessuna delle precedenti 
 

 

 

 

DOMANDA DI RISERVA 

 

31. Per piuria si intende: 
A. urine con presenza di pus 
B. urine ematiche 
C. urine normocromiche 
D. nessuna delle precedenti 
 


